

La Almudaina

DIARIO DE NOTICIAS

España	1'25
Extranjero (Unión Postal). 2'50	
Ultramar.	2'50
Número suelto.	0'05

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

La Capitanía general de Madrid

Madrid 27 á la 1'45 t.

Es ya definitivo el relevo del general Goyeneche por el general Rodríguez Arias en la Capitanía general de Castilla la Vieja.

Ocupará la capitanía general de Sevilla el Sr. Polavieja.

Los Ministros se muestran reservados en este asunto.

Las reformas de Ultramar

Madrid 27 á las 2 t.

Hoy ha llegado á Madrid firmado por Su Majestad la Reina Regente, el decreto planteando en las islas Filipinas las reformas arancelarias que figuran en los presupuestos.

La prensa católic

Madrid 27 á las 2'15 t.

Obsérvanse en la prensa católica indicios de querer iniciar una campaña contra el Gobierno con el pretexto de defender los intereses religiosos.

La Unión Católica publica un telegrama de Roma dando significación contra el gabinete español á la acogida hecha por el Pontífice á los emisarios del Obispo de Barcelona.

Noticias varias

Madrid 27 á las 2'30 t.

Mañana regresa el Ministro de la Guerra señor Chinchilla.

Esta noche en el despacho del Sr. Capdepón se celebrará Consejo de Ministros con objeto de tratar los proyectos del Ministro de Fomento y el conflicto entre los generales Chinchilla y Goyeneche, además de enterarse de los estados de la recaudación.

El asunto municipal

Madrid 27 á las 2'45 t.

En una conferencia celebrada entre los señores Capdepón, Aguilera y Mellado, acordaron vencer todas las dificultades que se presenten para introducir cuantas economías sean posibles en el Ayuntamiento de Madrid, procurando producir nuevos rendimientos, modificando los arbitrios actuales y restableciendo otros abolidos.

Más noticias

Madrid 27 á las 3 t.

El Sr. Silvela que se encuentra en Málaga, pasará veinte días en Carratraca. Después regresará á Madrid.

Existe la opinión de que el ex-Alcalde señor Abascal contraría sordamente la gestión administrativa del Sr. Mellado.

Pruebas del Peral

No nos explicamos el silencio de nuestro correspondiente telegráfico en la cuestión de las pruebas del submarino Peral, de las cuales traen noticias nuestros colegas, si bien le tenemos encargada la mayor parsimonia en este asunto.

Mas para que nuestros lectores conozcan las opiniones que emite la prensa y las noticias más ó menos verosímiles que circulan, tomamos de los colegas locales las siguientes, sobre las cuales aconsejamos la prudente retención que nace de la naturaleza misma del asunto y de su importancia capital.

(DE LA PRENSA ASOCIADA)

Madrid 26 á las 7'45 t.

Recibo el siguiente telegrama de Cádiz. Regreso de Carraca. Se han efectuado las pruebas del submarino; lanzó un torpedo sin carga admirablemente; el éxito es completo y la velocidad es la deseada. Entusiasmo.

(DE «EL ISLEÑO»)

Madrid 27 á las 10'15 m.

Se reciben en Madrid importantísimos detalles de las pruebas verificadas ayer por el submarino, previo permiso del Ministro de Marina.

Las pruebas duraron cuatro horas.

El Peral, salió de su amarradero, atravesó la primera y segunda bahía pasando por el lado de la fragata Gerona.

La tripulación, entusiasmada, daba vivas á España y á SS. MM.

Prosiguió su marcha el submarino entre los buques de la escuadra italiana, que saludaron frenéticamente con vivas á Peral.

Frente á Puertoreal evolucionó ya en mar libre. Los movimientos fueron rápidos, obediendo el buque al misterioso motor.

Vino después la prueba de lanzamiento de torpedos con éxito magnífico.

El Peral viró luego dirigiéndose á tierra. Frente á la puerta de los caños, se sumergió, lanzando de nuevo torpedos con igual resultado que en la superficie.

Los que presenciaban estos ejercicios no podían contener el entusiasmo. Las personas peritas se hacían lenguas calificando de magníficos los disparos.

El triunfo es indubitable y de gran magnitud, sancionado esta vez por los testimonios del Almirante y Jefes de la escuadra italiana, que admiran el génio de Peral.

La emoción en Cádiz es indescriptible, y no se habla de otra cosa en toda la población.

Miles de embarcaciones han presenciado las pruebas del Peral.—M.

Efemérides

28 de Agosto de 1776

Nace en Rivasdella el eminente patriota D Agustín Argüelles

Bondadoso, modesto, consecuente, grande de alma y elevado de pensamiento, tales eran los dotes del ilustre patriota y profundo político don Agustín Argüelles. Tan pronto como terminó sus estudios en la Universidad de Oviedo, utilizó el Gobierno sus servicios confiándole una importante misión cerca del Gabinete inglés y más tarde, cuando la invasión francesa, volvió á aquella nación en compañía de otros diplomáticos, con objeto de solicitar la intervención inglesa. Sus discursos como Diputado de las Cortes de Cádiz le valieron el sobrenombre de *divino* y en la redacción y debates á que dió lugar la famosa Constitución de 1812 tomó activa parte. Por sus ideas liberales fué proscrito en 1814, preso y sentenciado á presidio, pero en el período Constitucional de 1820 á 1823 volvió á tomar asiento en las Cortes. Posteriormente fué Presidente de este alto Cuerpo y miembro del Ministerio. Vuelto al poder el partido absolutista pasó de nuevo á Inglaterra hasta que por el decreto concediendo amnistía á los emigrados políticos volvió á tomar parte en las tareas parlamentarias, principalmente cuando se debatió la cuestión de la regencia de Isabel II. Por esta época le confiaron las Cortes el cargo de tutor de la Reina, que desempeñó con toda lealtad y acierto. En recompensa á tantos servicios y sacrificios obtuvo la modesta pensión de 6.000 pesetas, recompensa á la que no se consideraba con méritos suficientes y si bien á fuerza de ruegos la admitió, fué para emplearla en su mayor parte en aliviar la suerte de las huérfanas confiadas á su tutela. Ante este detalle inútil es añadir que murió sin legar patrimonio alguno. Su pérdida fué generalmente sentida y muy llorada por el pueblo que en demostración de respeto le acompañó hasta la tumba.

La cuestión del día

Casi huelga llamarla por su nombre. Por lo menos en Mallorca, ningún otro asunto preocupa ahora, ó más bien, entretiene la atención general, como la probable ó remota salida de S. S. León XIII de la Ciudad Eterna.

Hasta hace poco se señalaban distintas ciudades de España y del extranjero como futura residencia del Pontífice y las candidaturas—llamémoslas así—eran tantas como las poblaciones de importancia que pudiesen reportar algún provecho espiritual ó práctico de aquella hospitalidad.

Mas, en las últimas semanas, se han eliminado todos los nombres esparcidos y ha convergido la opinión hacia esta isla del Mediterráneo, casi exclusivamente.

Las supuestas ó, á lo sumo, medio vislumbadas negociaciones del Vaticano con el gobierno español por una parte, y por la otra las diferentes noticias que agrandándose y desfigurándose han recorrido la prensa europea, contribuyen á mantener la sobreexcitación y á poner en juego toda suerte de fantasmas diplomáticas.

Los trabajos de activa propaganda que ha empezado el clero de esta isla y los acuerdos de muchos de sus municipios manifestando la satisfacción con que venían la venida del Padre Santo; las colectas de firmas en el mismo sentido y las exposiciones y protestas de adhesión á la causa pontificia; los rumores más ó menos embozados de cesión de este territorio de que se han hecho eco muchísimos periódicos y hasta nuestro correspondiente en Roma, todo ese conjunto, mezclado y confundido, ha logrado inculcar aquí, entre las clases más crédulas el

convencimiento absoluto de la venida de León XIII; y entre las más suspicaces, la sospecha de una posible desmembración de la unidad nacional.

Tan aventurado, tan prematuro, tan fuera de lugar es lo uno como lo otro. En primer término, tenemos la convicción humilde pero firmísima de que, venturosamente, S. S. no tendrá que salir de Roma.

En segundo lugar ¿qué testimonios garantizan estos gratuitos rumores y estas pretendidas ofertas de donación?

¿Qué ha dicho ó hecho el Gobierno español para que puedan asegurarse sus inteligencias con la Sede romana? No será ciertamente la circular que ha dirigido á los Gobernadores para que eviten los acuerdos de las corporaciones oficiales, referentes al asunto.

Ni serán tampoco las recientes noticias de intentadas negociaciones para que España entre á formar parte de la triple alianza y á compartir por lo tanto con Italia, las responsabilidades de la cuestión pontificia.

Por manera que tanto deben desoírse las ambiciones ultra-apostólicas de los unos, como los temores ultra-indiscretos de los otros. El buen sentido se impone y la sensatez dice á los mallorquines:

«S. S. solo saldrá de Roma en circunstancias gravísimas y apuradas; sólo puede abandonarla en el último trance y antes que se resuelva á ello han de ocurrir sucesos de tanta monta que el tacto político más elemental puede evitar y preveer.»

«Es un imposible lógico que se violenten las leyes de la historia y Mallorca sea objeto de una cesión como la de Pepino el Breve. Bajo el poder de los Reyes absolutos el estado se consideraba como una propiedad del Monarca que este cedía, vendía ó permutaba á su antojo.»

«La integridad territorial de España es el primer elemento de su vigente Constitución política; por manera que la derogación de este principio entraña el problema más difícil y arduo de nuestro derecho público. ¿Tienen poderes las Cortes para acordar esa desmembración?»

«¿Cómo la recibirían los mallorquines?» Ni siquiera es necesario contestar á estas preguntas. Por otra parte nos es forzoso reconocer que el Sr. Obispo de esta Diócesis en su última pastoral se sitúa dentro de los límites de la prudencia más plausible: Mallorca, RESIDENCIA ACCIDENTAL DE LEÓN XIII.

No olvidar, por tanto, lo que la sensatez recomienda, no esforzar ni sacar de quicio la propaganda, no ir mas allá de la discreción.

Crean los mallorquines que es difícil y extraordinariamente improbable que tengamos el suporto honor de ver al Pontífice entre nosotros.

Y crean también los generosos amantes de la integridad de la nación, que si aquel caso llegase cumpliríamos con los sagrados deberes de la hospitalidad, recibiendo y agasajando al más ilustre de nuestros huéspedes, ahora y siempre á la sombra del pabellón nacional de España. Así piensa Mallorca.

Desde Barcelona

26 de Agosto de 1889.

Sr. Director de LA ALMUDAINA.

Los socios del Real Club de Regatas celebraron ayer un banquete para solemnizar los triunfos obtenidos en las regatas internacionales de Vichy y Lyon.

Hubo alegría, brindis y aclamaciones á los tripulantes del *Excelsior*, que es la embarcación que tan alto puso el pabellón español en dichas regatas.

La sala baja del Club, donde se celebró el banquete estaba brillantemente iluminada y la adornaban plantas y cartones.

En la cárcel de esta ciudad se halla un preso contra el cual han pronunciado los tribunales sentencia de muerte.

Cubells es su apellido. Ignoro su nombre. Átomo de la gran masa social lanzado al crimen por esa fatalidad que el amasijo de ignorancia, brutales pasiones y proterosos instintos coloca en ciertos cerebros anémicos ó excerbados, vive la vida del presidio, como morirá mañana en el cadalso, sin darse apenas cuenta de su situación horrenda.

Al dirigirme á la cárcel para visitarle, mi alma sentía los dolores agudos del remordimiento y dificultaba la marcha al cuerpo. Parecíame que en aquella visita había algo de profanación: una burla sangrienta á la desgracia; antojábaseme que al verme aquel hombre, había de gritar con angustia:

—Vete, vete; no turbes mi soledad; quiero

estar solo con mi conciencia; la curiosidad es lo único que te trae, no la compasión; me contemplas como contemplarías á una fiera enjaulada; en tus preguntas solo hay el deseo de penetrar en las hendiduras de mi alma, y la sociedad no tiene derecho á conocer las interioridades de mi espíritu cuando se prepara á separarlo del cuerpo.

Pero al ver al reo, se dibujó en mis labios una sonrisa, contestación á la que él me dirigía. Todos los sueños románticos volaron y me quedé frente á frente de un hombre bajo de estatura, musculoso, de ojos pequeños, labios hinchados y delgados, con las indelebles señales de la viruela en su rostro y en sus movimientos la monotonía de un mecanismo inconsciente; un criminal digno de estudio, en una palabra; un hombre para quien la moderna escuela pediría seguramente un manicomio en vez de un patíbulo.

A las preguntas que le dirigieron dos compañeros míos contestó, siempre sonriendo, con frases á las cuales difícilmente se les encontraba la hilación. Está firmemente convencido de que lo van á indultar, pues otros que han cometido crímenes mayores, dice, no han ido al palo; cree que su eterna sonrisa es lo que le ha perdido porque durante el juicio oral no estuvo serio un instante; asegura que el abogado no le defendió como él deseaba, ni como era de esperar, y con la mayor ingenuidad del mundo dice que eso de dar una *pu cada* lo hace cualquiera.

Mientras permanecí frente á aquel hombre, no sentí, ni pensé nada; la sorpresa, la desilusión, me tenían como anonadado. Cuando el subdirector de la cárcel le ordenó que se retirara y le ví dirigirse tan tranquilo, tan sonriente á su calabozo, todas las ideas, todos los sentimientos que la sorpresa había ahuyentado se presentaron de improviso y me estremecí.

Y después que he contemplado varias desconsoladoras escenas de la vida de la cárcel; después que he respirado aquella atmósfera embrutecedora; después que he examinado á mi sabor las fisonomías de algunos habitantes de aquella mansión; después que con los recuerdos de lo oído á Cubells, de su actitud, de su perenne sonrisa, me aventuré á fantasear una alma que correspondiera á aquel cuerpo tan poco expresivo, pensé que la escuela defensora de la teoría de que no puede trazarse una línea divisoria entre el criminal y el idiota, no está exenta de toda razón.

La prensa barcelonesa empieza á interesarse por el triste estado del pueblo de Puigcerdós amenazado de hundimiento desde el año 1881 y en inminente peligro desde el último sacudimiento experimentado hace un mes próximamente.

Como se efectuó en el año citado, se abren suscripciones con el objeto de allegar recursos para acudir al auxilio de aquellos infelices habitantes y se pide protección á los poderes públicos. Hay quien no deja de preguntar qué destino se ha dado á la cuantiosa suma reunida cuando el desplome de 1881, y asimismo quien se propone averiguarlo y exigir responsabilidades al que las tenga.

Soto vocce se refieren cosas muy peregrinas acerca de este asunto, pero á mí me repugna creer que haya personas instruidas y que blasfeman de sentimientos cristianos capaces de cometer semejante atentado, pues atentado, y de los más horribles, es dejar expuestos á cuarenta vecinos á los sacudimientos de un terreno que se sabe á ciencia cierta que ha de hundirse, habiéndose recaudado cantidades para edificar el pueblo en otro sitio.

También ocupa estos días la pluma de los redactores de la prensa la cuestión electoral.

Pero no hay nada nuevo acerca del asunto. Unos creen que el cuerpo electoral empieza á dar señales de vida y que es posible una completa regeneración, mientras otros sostienen que todo es negro,

hasta este cielo azul que todos vemos, y que no hay que hablar de regeneraciones ni de nada que lo valga.

En fin, nada; la eterna cuestión del optimismo y el pesimismo. Supongo que el lector habrá ya sospechado que los que forman en el primer bando son los liberales y conservadores los que en el segundo.

Los tranvías y los ómnibus y jardineras de La Condal, á los cuales no sé qué demonio me hizo llamarles Oliva en mi última carta siguen sin novedad en su importante competencia, como no sea la anemia que les ha entrado con motivo de haber refrescado el tiempo y no ir un solo cuerpo á entregarse á las caricias de las olas.

Las desgracias no han sido muchas esta semana: dos ó tres nada más.

El tranvía en proyecto de Barcelona al Hospital será también de guillotina; esto es: arrastrado por máquina de vapor.

Por dadas las protestas que está levantando ese medio de locomoción aplicado á los tranvías, me parece que pronto pasará el Terror.

**

Para el día 15 de Septiembre se prepara un tren especial á precios reducidos, de Barcelona á París. El precio de pasaje será de 97 pesetas.

Ha aparecido en esta ciudad un nuevo semanario titulado *El Pueblo Soberano*. Es órgano de la unión republicana, democrática progresista.

En el tranvía de San Andrés se han hecho pruebas con una máquina de vapor pequeña que mueve un solo coche y va instalada en la plataforma del mismo.

En una fábrica de mosaicos se declararon en huelga unos veinte obreros. Las mujeres no quisieron quedarse á la zaga y treinta operarias de una fábrica de tejidos se declararon también en huelga. Los primeros no dieron nada que hacer á los agentes de la autoridad; pero las segundas queriendo obligar á las demás operarias de la misma fábrica á seguir las armaron un poco de jarana á que puso término quien debía y podía.

El Sr. Rius y Taulet, bastante mejorado ya, salió uno de estos días para La Garriga.

Dícese que un reputado literato de esta capital publicará en breve un idilio dramático que por el problema á que se refiere va á producir animadas discusiones en los centros literarios.

Para hacer *pendent*: muchas familias de esta ciudad piensan abstenerse de comer bacalao en vista de la pésima calidad del que se expende en las tiendas *ad hoc* actualmente. ¿Si se referirá al problema de comer en las grandes capitales sin envenenarse lenta ó rápidamente, el idilio dramático anunciado? Si es éste el problema auguro al autor del idilio un éxito y numerosas ediciones.

Como modelo de crímenes osados el cometido anteaer. En medio de la plaza de la Universidad y á la luz del sol fueron arrojados dos fetos cubiertos con trapos. ¿Se puede concebir más descaro?

Es probable que durante la próxima temporada de invierno actúe en el Teatro Principal (de Barcelona, ¿eh?) una compañía de ópera, de la que formarán parte Massini y la Borghini-Mamo.

B. AMENGUAL.

Una czarina divorciada

La *Nouvelle Revue*, que se publica en París bajo la dirección de la insigne escritora madame Adam, inserta en sus páginas un curioso artículo referente á la historia de Rusia, del que á continuación extractamos los más interesantes fragmentos, en la seguridad de que han de ser vistos con agrado por nuestros lectores.

En Rusia, donde actualmente se entregan al examen de los hombres de letras los archivos secretos del Estado, se han puesto en claro ciertos detalles relativos á uno de sus más gloriosos soberanos, reemplazando la realidad á la apoteosis que le habían tributado sus primeros historiadores.

En el movimiento panslavista de hace treinta años, fué rudamente atacada la memoria de Pedro el Grande, echándole en cara los eslavófilos el haber faltado el desenvolvimiento natural de su patria al imponer por fuerza la civilización occidental á un pueblo eslavo, es decir, oriental.

Esta reacción ha ido en aumento en los actuales tiempos.

La condición que nadie ha negado al soberano, es la de una feroz energía que llegó á causar no pocas víctimas.

N. Slawsky refiere en *La Nouvelle Revue* la historia de una de esas víctimas, la czarina Eudoxia, primera esposa de Pedro el Grande.

La imaginación de un novelista no habría sabido acumular en la vida de una heroína más sentimiento y desesperación; más sucesos extraordinarios y sorprendentes que los que rodean á Eudoxia Lapouchine.

Hija de padres nobles, y elevada por su belleza al trono imperial, vése repudiada al cabo de cinco años de matrimonio y luego suplantada por una sirvienta en el lecho del esposo á quien amaba, del soberano á quien adoraba como á un Dios.

La czarina sufrió toda clase de tormentos y humillaciones.

Y la misma mano que la había lanzado al abismo, arrebató también la vida á su único hijo.

En la trágica noche de la muerte del niño, un hombre que amaba á la czarina logró penetrar en el claustro donde estaba presa.

Joven aún, hermosa y seductora, no pudo sustraerse á aquel supremo consuelo; pero pagó hartos años de efímera ventura con la presencia de su espectáculo aterrador.

La infeliz mujer vió morir en espantoso suplicio al hombre que había osado amarla.

No faltó á la catástrofe ningún detalle terrorífico, ni el de los insultos del czar al amante, que espiraba ante sus ojos maldiciéndole.

Slawsky ha hecho mención de interesantes cartas inéditas de la czarina Eudoxia á su augusto y terrible soberano.

Eudoxia trata de hacer ir á Moscow al czar, ocupado en construir en el lago de Preslaw una flotilla y le escribe:

«A mi czar, á mi alegría, Pedro Alexeivitch.

Te saludo, luz de mi vida, y te suplico, señor, no tardes en volver á nuestro lado. Gozo de buena salud, bajo la custodia de nuestra madre.

Tu esposa que se prosterna ante tí.» Y se firmaba con el nombre familiar de *Dounka*.

Hé aquí otra carta de la czarina:

«A mi idolatrado señor, á mi vida, al czar Pedro Alexeivitch.

Te saludo, luz mía, y deseo que puedas vivir largos años.

Te suplico que me escribas, querido mío, para saber de tu salud, puesto que sabiendo que estás bueno, vivo alegre y satisfecho. Tu hermana, la princesa Natalia Alexeiewna, está buena. ¡No nos olvidéis!»

Pero esta ternura no debía preservar á Eudoxia Lapouchine del divorcio y la clausura.

Hé aquí ahora una anécdota que pinta perfectamente el carácter de Pedro I:

Al monasterio de Pairovsky acudían á visitar desde muy lejos á la soberana en desgracia no pocas gentes, cuyo número iba adquiriendo grandes proporciones.

Súpolo el czar y partió á caballo, como la tempestad de nieve que en su nocturno torbellino borraba las huellas del camino que debía ser recorrido.

El soberano y su séquito se equivocaban continuamente de camino y trataron al fin de buscar albergue en una de las aldeas por donde pasaban. Pero el incógnito era tan riguroso, que los habitantes se negaron á recibirles, asustados por el número y por el extraño aspecto de aquellos tenebrosos caballeros.

—Eso no es un nombre—me dijeron;—es un apodo....

—No tengo otro.

Parecieron confundidos, repitiendo hasta la saciedad que aquello era inaudito, que no se tenía idea de una cosa semejante en las afueras de París, y en seguida empezaron á buscar un nombre.

—¿Dónde has nacido?—me preguntó mi nueva ama.

—En Louveciennes.

—Pues entonces—dijo la otra—la llamaremos Louveciennes.

—Surgió una larga discusión, que tanto me irritó que me dieron ganas de huir para no volver. Por fin quedó convenido que me llamaría Luciana y Luciana me quedé.

No se me bautizó, ni siquiera se habló de eso, porque mi ama era judía.

Era una mujer excelente, si bien el pesar en ella producido por la muerte de su marido, había turbado algo sus facultades mentales.

Cuando fué cosa convenida que me quedara con ella, quisó pasar revista á mi ropa. No tenía yo nada que enseñarle, porque sólo poseía los harapos que llevaba puestos. Constanada ante mi miseria, mi nueva ama mandó llamar á una costurera y le encargó que me hiciese en seguida un equipaje.

Desde la muerte de los pobres hortelanos que me habían criado, era la primera vez que alguien se ocupaba de mí para otra cosa que para hacerme trabajar. Tanto me conmovió que me eché á llorar, y tal era mi agradecimiento, que me hubiese sido dulce morir por prestar algún servicio á la pobre vieja que tan buena era para

Hasta el amanecer del día siguiente no pude Pedro llegar á las puertas del convento.

Al verle, se apoderó de las pobres monjas un espanto indescriptible.

El czar se dirigió apresuradamente á las habitaciones de Eudoxia. Encontró la escalera y el vestíbulo llenos de peregrinos, y acto continuo mandó que se dispusieran varias horcas bajo las ventanas de la zarina y se diera muerte á casi todos los manifestantes. Después partió lo mismo que había venido, es decir, como el rayo.

Eudoxia dormía tranquilamente sin saber lo que ocurría. Cuando abrió los ojos y vió el espectáculo preparado bajo sus ventanas, no tuvo necesidad de preguntar qué plaga había pasado por allí durante su sueño.

Una mirada al exterior le había bastado para comprenderlo todo.

La tempestad se había alejado esta vez sin aniquilar á Eudoxia. La czarina volvió á vivir y á amar.

Al cabo de cinco años vió á E. Gleboff, y entonces comenzó el interesante drama que debía perderlos y que acaba de relatar bajo el velo del seudónimo, una dama rusa, descendiente de G. Gleboff.—N. *Slaveky*.

NOTICIAS

Del Extranjero

Inglaterra

Londres.—La huelga de obreros y cargadores del muelle continuaba revistiendo caracteres alarmantes, pues aumenta el número de los huelguistas. Estos ascienden en la actualidad á unos 30.000.

El tráfico del puerto se encuentra paralizado.

Los buques llegados no han podido descargar sus mercancías, y los perjuicios que sufre el comercio son considerables.

Se teme que, dada la actividad de los huelguistas, se produzcan graves desórdenes.

El gobierno inglés está resuelto á adoptar energicas medidas de represión.

—Con motivo del debate sobre presupuestos consulares, sir J. Fergusson declara que Inglaterra quiere conservar su posición, velar por los derechos nacionales en el Africa Central y Zambze y que no reconocerá soberanía alguna al Sur ni al Oeste de Zambze.

Añade que la acción unida de Inglaterra y Alemania sobre la costa de Zanzibar para suprimir el comercio de esclavos, permite esperar grandes resultados.

—La huelga presenta caracteres de gravedad. Cuatro mil gabarreros se han unido á los trabajadores de los docks, declarados en huelga.

Algunos millares de buques se han imposibilitado de marchar por carecer de brazos para las operaciones de carga.

Numerosas patrullas circulan por las inmediaciones de los docks.

Estados Unidos

Nueva York.—Un tren de excursionistas que se dirigía de Knoxville á Cumberland Gap, en la línea de Louisville á Nashville, descarriló y ha quedado destruido.

De 59 viajeros notables, procedentes de la estación de origen, tres resultaron muertos y 41 heridos, algunos de ellos mortalmente.

Austria-Hungría

Trieste.—El miércoles fueron disparados dos petardos delante del palacio del lugarteniente.

Por fortuna no ocasionaron desgracias personales.

Turquia

Constantinopla.—En esta capital corría el rumor de haberse sometido al gobierno turco la

mí. Esto me dió fuerzas suficientes para soportar siempre las rarezas de su carácter, que era un poco difícil. Tenía multitud de manas extrañas y de exigencias ridículas verdaderamente insostenibles algunas veces. Yo procuraba siempre complacerla.

Como que tenía dos criadas, una cocinera y otra del cuerpo de la casa, no tenía yo allí atribuciones ni trabajo determinado. La acompañaba cuando salía á pié ó en carruaje; la ayudaba á vestirse, servía á la mesa, y sobre todo le buscaba su caja de rapé que la estaba perdiendo constantemente.

Como mi docilidad le gustaba, pensaba mucho en mí; para que pudiese leerle libros y periódicos, hizo que me enseñaran á leer, porque por entonces apenas conocía yo el abecedario. Y el bueno del viejo que me buscó para maestro, me encontró inteligente, se picó en su amor propio y me enseñó todo lo que él sabía de gramática, de geografía y de historia.

La doncella, por otro lado, recibió el encargo de enseñarme á coser, á bordar y á todas esas labores propias de la mujer, y encontraba mucho gusto en sus lecciones, porque poco á poco y con ese pretexto iba quitándose de encima la obligación de muchas de sus tareas en la casa.

Hubiese sido completamente feliz en aquel hogar si no se hubieran olvidado demasiado de mi edad. Era yo naturalmente seria y reservada como todas las niñas que han tenido que luchar con la miseria; pero, en fin, tenía solamente doce años y me aburría de verme siempre entre viejas que me regañaban por cualquier cosa... ¡Cuánto hubiese dado porque me per-

población de Apokosona, que constituía el principal centro de la insurrección de Creta.

De confirmarse la noticia, puede darse por extinguido el movimiento insurreccional.

República Argentina

Buenos-Aires.—El ministro de Hacienda presentó la dimisión de su cargo, habiéndosele admitido.

Para reemplazarle ha sido nombrado el antiguo Ministro Sr. Pacheco.

De la Península

Madrid

En la carta escrita por el señor Cánovas al conde de Toreno, declara que las ideas de conciliación que expresaba el artículo de *El Estándarte*, él las había emitido; pero que sin embargo, le parecía bien la desautorización del conde de Toreno, porque *El Estándarte* cometió una imprudencia publicándolas.

Añade el señor Cánovas, que desautorizó los ataques personales dirigidos contra el señor Romero Robledo porque éste se le quejó de la conducta seguida por el periódico conservador *La Unión Liberal* de San Sebastián. Termina diciendo la carta del señor Cánovas que si las circunstancias pudieran aconsejar la concentración de fuerzas, entonces consultaría á sus amigos sobre la conveniencia del reingreso del señor Romero Robledo en el partido conservador.

—Un telegrama de San Sebastián dice que el señor Sagasta se propone que el Parlamento no reanude sus tareas hasta mediados de diciembre. Las oposiciones, en vista de ello, se muestran contrariadas.

Añade dicho telegrama que los señores Sagasta y general Chinchilla han tratado con la Reina Regente la cuestión del capitán general de Madrid, creyéndose que éste retirará su dimisión en la capitania general. Aquí dícese que el general Goyeneche insistirá resueltamente en su dimisión, en vista de la actitud en que se ha colocado el cuerpo de Estado Mayor.

A propósito de este telegrama, el *Correo*, periódico ministerial, desmiente los propósitos que algunos periódicos de oposición atribuyeron al señor Sagasta de no abrir las Cortes hasta Diciembre. Afirma el periódico liberal que las Cortes deben empezar sus tareas en la primera quincena de Noviembre.

También desmiente *El Correo* que el Sultán de Marruecos tenga propósitos belicosos contra España. El ejército que acompaña al Sultán en su viaje á Tetuán se compone de tres mil hombres de infantería, dos mil de caballería, y mil cien acemilas. En el camino se le unirán otros tres mil hombres de infantería.

Circula el rumor de que los generales Gamir, Dabán (don Luis) y Burgos no aceptan las inspecciones generales.

Dícese que tan pronto como regrese el señor Sagasta á Madrid, será jubilado el presidente del Tribunal de Cuentas señor Barzanallana.

—Continuase dando por seguro que el Capitán general de Madrid señor Goyeneche tiene presentada su dimisión, como anticipó nuestro corresponsal telegráfico, y que el Gobierno se la aceptará. Dícese también que el general que sustituirá al señor Goyeneche en esta capitania general es el señor Rodríguez Arias.

—Se ha descubierto que los presos de la Carcel modelo, en connivencia con presidiarios de otros varios establecimientos penales, habían falsificado documentos al objeto de estafar á distintos comerciantes de Madrid y de provincias. El Juzgado instruye el oportuno proceso para el esclarecimiento de esta causa y el castigo de los culpables.

—El ministro de la Gobernación, señor Capdepón, ha escrito al señor Sagasta, diciéndole

mitieran correr y jugar con las chiquillas que veía pasar por la calle los días festivos!....

Y sin embargo, ¿dónde iba yo á buscar una colocación mejor? Desgraciadamente para mí, pronto pude convencerme de que no la encontraría en ninguna parte.

Cada día mi ama iba tomándose más cariño; ya comía en la mesa con ella en vez de servirla como al principio, y ya me tenía vestida de modo que podía presentarme en todas partes.

Por desgracia hablaba demasiado de su cariño, y sus conversaciones llegaban á oídos de los sobrinos que tenía en París, unos señores de la Bolsa, á los cuales veía alguna vez en nuestra casa.

Hasta entonces no se habían fijado en mí. Pero poco á poco, temerosos de perder una buena herencia, se coligaron todos contra mí y se propusieron echarme de la casa de su tía.

Durante un año sus esfuerzos fueron ineficaces: el instinto de conservación me daba fuerzas, y como sólo iban á casa una vez por semana, siempre tenía yo cuidado de estar cerca de mi ama durante sus visitas, y luchaba con valor contra sus intrigas.

Probablemente me hallaba cerca del triunfo definitivo cuando mi pobre ama cayó enferma. En cuarenta y ocho horas se puso á la muerte. Conservaba el conocimiento, pero precisamente porque tenía conciencia del peligro, el miedo á la muerte la volvió loca.

Sus sobrinos habían venido á instalarse en la casa para cuidarla, y lo primero que hicieron fué prohibirme la entrada en su alcoba. La pobre señora no tenía fuerzas para imponer su voluntad ni humor de defenderme contra la interesada ojeriza que sus parientes me tenían.

FOLLETIN DE «LA ALMUDAINA» 49

EMILIO GABORIAU

LOS HOMBRES DE PAJA

(Obra traducida por D. Angel de Luque y publicada por EL COSMOS EDITORIAL, Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid.—Pesetas, 2'50 ejemplar.)

—Gracias á mis obstinadas negativas—prosiguió Luciana—mi ama no fué inquietada. Pero como todo se había sabido, adquirió muy mala reputación. Las gentes se interesaron por mí, y se empeñaron en sacarme de una casa donde decían que acabaría por sucumbir á los malos tratamientos.

Una señora vieja, judía, consintió en encargarse de mí; era viuda, muy rica y no tenía hijos.

Después de muchas vacilaciones, acepté.

El día en que fué presentada á mi nueva ama, fué cuando descubrí que no tenía nombre.

Después de haberme examinado extensamente, me preguntó cómo me llamaba.

—La *Parisiense*—contesté.

Ella soltó la carcajada, y recuerdo que mi orgullo se sublevó. Cref que se burlaba de mí,

que ninguna necesidad tiene el Gobierno que reclame su inmediato regreso á Madrid. En su consecuencia el presidente del Consejo continuará toda la semana próxima en San Sebastián.

Los ministeriales muestran grandes esperanzas de que reingrese en la fusión liberal el señor general Cassola.

El gobernador ha dispuesto que se cierre el casino republicano de la Carrera de San Jerónimo hasta que el ministerio de la Gobernación resuelva cuál de las dos juntas directivas que existen nombradas debe continuar, con arreglo á los preceptos de la ley de asociaciones.

El ministro de Fomento prepara un proyecto de ley que acaso pueda empezar á regir en el próximo curso académico.

En dicho proyecto se fijan iguales precios de matrícula é iguales fechas de exámenes para los alumnos oficiales que para los alumnos libres.

Los programas también son idénticos, pero los exámenes de los alumnos libres serán más rigurosos.

La Gaceta publica una disposición por la que se concede el plazo de un mes para que los cesantes de las carreras judicial y fiscal puedan solicitar el reingreso.

El periódico El País censura duramente á los socialistas que se reunieron el sábado, quienes, al parecer, dicen, viven mejor con los monárquicos que con los republicanos.

Añade que estos socialistas parecen monárquicos disfrazados.

El sábado por la noche fueron detenidos un escribano del juzgado del Centro y un escribiente en el momento de estar concertándose para preparar y obtener una sentencia favorable en cierto asunto judicial, mediante la suma de 10.000 reales.

Está resuelto el conflicto militar.

En caso de que no se reciba la dimisión del general Goyeneche, será relevado, habiéndose acordado el nombramiento del general Rodríguez Arias para sustituirle.

El ministro de la Guerra ha salido para Deva con objeto de visitar á su familia. Regresará mañana y el miércoles saldrá para Madrid.

En Puerto de Somiedo (Asturias) un incendio producido por una chispa eléctrica ha reducido á cenizas 18 casas y 10 cuadras.

El sábado se verificó en Málaga la quinta voladura en las obras del puerto con resultado excelente, habiendo desaparecido la santísima torre de San Telmo.

Se ha vuelto loco en Málaga un individuo conocido por el apodo del Alfarero, el cual se dedica á pillar perros en las calles y meterlos en una sala baja que ocupa en las inmediaciones del Campillo.

Días pasados llegó á reunir hasta 17 canes, y tal estruendo produjeron los animalitos, que los vecinos tuvieron que intervenir para darles libertad.

Vista y probada la completa libertad en que andan por las calles de Palma los perros grandes y chicos, sería de desear hubiese una docena de individuos como el chiflado malagueño. ¡Si ese hombre mereca una cruz de beneficencia!!!

De la Provincia

Según noticias el vapor Ciudad de Ciudadela que efectuaba viajes quincenales de Sóller á Barcelona los hará semanalmente de hoy en adelante.

Ha obtenido prórroga de treinta días, á contar desde el 17 del actual, para la toma de posesión de su cargo D. Manuel Villalobos nombrado recientemente juez de primera instancia del partido de Ibiza.

En Inca los individuos del cuerpo de carabineros aprehendieron once kilogramos de tabaco que dejó abandonados un hombre que se dió á la huida.

Ayer por la mañana se cayó de encima del andamio de una obra que se verifica en el pueblo de Inca y de la altura de un tercer piso un albañil, por defectos del andamio. El infeliz habrá fallecido á estas horas.

Hace cosa de dos meses que se cayó otro desde el segundo piso de la misma obra por idéntica causa. ¿Quién tiene la culpa de estas desgracias?

El rutinario y bárbaro descuido de los directores de las obras y la punible complacencia de la autoridad.

De la Capital

La fiesta religiosa celebrada el domingo último en el oratorio de Portopí consistió en la bendición de una estatua de San Nicolás de Bari tallada por el escultor D. Guillermo Galmés.

Bendijo la imagen el M. I. Sr. Vicario General de la Diócesis, predicó las glorias del Santo haciendo una historia del oratorio de Portopí D. Bernardo Matas, fueron padrinos en la bendición la Sra. Ballester de Morro y el Alcalde de Palma quien presidió la función por estar el oratorio bajo el patronato del Excelentísimo Ayuntamiento de esta Ciudad.

Cantóse el Te-Deum del maestro Tortell y acto continuo se celebraron los divinos oficios

estrenándose una misa del profesor D. Andrés Torrens que fué cantada por aficionados con acompañamiento de piano y armonium.

Los inteligentes hacen sentidos elogios de la misa estrenada que rogamos al Sr. Torrens nos haga oír cuando se presente ocasión propicia.

El templo estaba adornado con profusión de luces, colgaduras, flores, emblemas é inscripciones, gracias á la actividad de los sacerdotes D. José Cabrer, D. Juan Galmés y D. José Tomás, Custos del oratorio, á los cuales auxiliaron algunos vecinos y señoras de la colonia que veranea en Portopí.

Durante el día fué visitado el oratorio por muchedumbre de gentes de los caseríos inmediatos y de Palma.

Decrece notablemente la invasión variolosa en esta ciudad, pues con satisfacción del público van desapareciendo los cartelones amarillos indicadores de las casas en donde existe algun invadido.

Ayer quedó instalado el micrófono en la estación del ferro-carril que ha tomado el número 81.

El vapor Cataluña que tenía anunciada su salida para ayer, no saldrá hasta hoy para Cete y Marsella.

En la zanja que se está abriendo en el calle de Palacio se descubrió ayer un hueco abovedado que contenía restos humanos. Estos fueron recogidos para trasportarlos á lugar conveniente.

Con relación á telegramas que se dice han recibido varias personas de esta ciudad, parece que en el plan de economías que han sido resueltas por el Ministro de Fomento figura la supresión de las Escuelas Normales de ambos sexos de muchas provincias pues en lo sucesivo no habrá más escuelas de aquella clase que las existentes hoy en las capitales de los distritos universitarios.

¿Les tocará la suerte de la supresión á las de esta provincia?

Noticias del ejército:

Ha sido destinado á la capitania general de Castilla la Nueva el comandante de estado mayor D. Alberto Urrech y Miralles.

El teniente de infantería D. José Santandreu Calatayud ha sido trasladado al tercer batallón del regimiento de Tetuán.

Anteayer se verificó el enlace de la señorita D.ª María de la Concepción Montis y Allende-Salazar con D. José Harra y Mendez de Castro. Fueron padrinos de la desposada los Marqueses de la Bastida y del Palmer y del novio D. Jerónimo García Palacios y D. Gabriel Cuervo y Loureiro.

La sociedad de pilotos Centro Náutico Balear, en vista del éxito obtenido en las pruebas del submarino Peral, conocido por los despachos de la prensa acordó anoche transmitirle un expresivo telegrama de felicitación por medio de su presidente D. Ricardo Roca.

Llamamos la atención del Sr. Alcalde respecto al estado ruinoso y de inminente peligro que presenta el antiguo edificio de Son Lluís enclavado en el caserío de este nombre. El menor empuje, la menor racha de viento puede producir el desmoronamiento de aquellas paredes, y causar sensibles desgracias.

Ayer por la mañana en la Casa Consistorial y ante el notario D. Gaspar Sancho, se firmó la escritura de venta de la única casa que falta derribar para la completa alineación de la calle de Juanot Colom.

Se pagó en el mismo acto á su dueño el precio de 12.125 pesetas, quedando dicho edificio á disposición del Ayuntamiento para que cuanto antes pueda empezarse su demolición.

Es esta una mejora que hace tiempo deseaba todo el público, ganoso de contemplar terminada y libre de estorbos aquella importante vía.

El Ateneo Balear celebrará en el próximo mes de Octubre una exposición de pintura y dibujo, que durará desde el día 15 al 31 y será amenizada con veladas musicales literarias.

Convidaría que el Inspector de carruajes públicos y el municipal de punto en la Rambla, cuidase de vigilar la salida de los carruajes por horas, pues son intolerables los abusos que cometen sus conductores. Tienen anunciadas sus salidas fijas para las doce ó la una, por ejemplo, sea el que sea el número de pasajeros; y á lo mejor porque los encuentran pocos ó porque no les dá la gana, se niegan á salir con insultante desfachatez. No comprendemos, además, el miedo que la Guardia municipal ha cogido al honrado gremio de carrileros, cuando no se les puede dejar ni á sol ni á sombra.

Boletín Judicial

Relación de los individuos que por sorteo ha correspondido formar parte del Tribunal del Jurado para entender en las causas instruidas en el Juzgado de Ibiza.

Cabezas de familia

D. Salvador Tur Arabí de Ibiza.—D. Juan Tur y Ruff de id.—D. Juan Wallis Llobet de id.—D. Vicente Bonet Serra de id.—D. Francisco Sorá Cardona de id.—D. Juan Costa Serra de id.—D. Salvador Cardona Tur de id.—D. Juan Mayans Guasp de id.—D. José Valverde Ramis de id.—D. Vicente Sorá Ferrer de id.—D. Juan Torres Tur de id.—D. José Torres Costa de id.—D. Juan Palau Rosselló de id.—D. Vicente Torres de id.—D. Manuel Verdura Ramón de id.—D. José Torres Espinal de id.—D. Pedro Guasch Cabanellas de S. Lorenzo.—D. Juan Viñas Planells de id.—D. Francisco Torres Cardona de id.—D. Antonio Costa de id.

Capacidades

D. José Salas Ferrer de Ibiza.—D. José Fernandez Montero de id.—D. Juan Calvet Juan de id.—D. Miguel Ruiz Ferrer de id.—D. Francisco Clapés Juan de id.—D. Manuel Navarro Sorá de id.—D. Carlos Ramón Tur de id.—D. Zoilo Bonet Bonet de id.—D. Pedro Tur y Palou de id.—D. José Riquer y Llobet de id.—D. Emitio Buil Martín de id.—D. José Tur y Llaneras de id.—D. Francisco Flexas Martínez de id.—D. Amancio Ferrer Oliver de id.—D. Don Francisco Ferrer Sorá de id.—D. Antonio Serra Ferrer de Santa Gertrudis.

SUPERNUMERARIOS

Cabezas de familia

D. José Gonzalez Campo de Ibiza.—D. José Mayans Céspedes de id.—D. José Tur y Serra de id.—D. Agustín Morales Rodriguez de id.

Capacidades

D. Antonio Pujol Tur de Ibiza.—D. Manuel Vallarino Sallera de id.

Lecturas amenas

Una broma de Guillermo II

Deseando el emperador de Alemania Guillermo II conocer por sí mismo los progresos realizados por su hermana la princesa Sofia, prometida del príncipe heredero de Grecia, en el idioma griego, le remitió días atrás una carta escrita, según decia el soberano, en griego moderno.

Al día siguiente se la devolvió la princesa, confesándole que no la había entendido, porque aún no posee el griego con la debida perfección para comprender la augusta misiva.

Guillermo II se desternilló de risa al leer la contestación de su hermana, toda vez que la carta había sido escrita con letras griegas, siendo todas las palabras alemanas.

La novia del príncipe de Grecia no había caído en la cuenta, y fué grande su sorpresa cuando Guillermo le reveló el secreto de la broma que acababa de hacerle.

Publicaciones oficiales

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 22 del actual:

Ultramar. Real orden nombrando auxiliar de la clase de segundos, jefe de negociado de tercera clase y auxiliar primero del negociado de tercera clase y auxiliar del negociado de los registros civil y de la propiedad y del notariado de este ministerio á D. José Sanchez Vilchez.

La del día 23:

Ultramar. Real orden aprobando el decreto del gobernador general de Filipinas en que se acordó que la comandancia militar de Nueva Vizcaya se constituyera en comandancia político-militar, con la denominación de Quigán.

Gracia y Justicia.—Reales decretos sobre el movimiento del personal de la magistratura.

Otros concediendo indulto de la pena impuesta á los reos que se indican.

Fomento.—Reales decretos aprobando tres presupuestos de contrata de carreteras.

Concierto en honor

DEL MAESTRO MARQUÉS

TEATRO PRINCIPAL

A fin de que esta solemnidad, que tendrá efecto el día 18 del próximo Septiembre, sea público y unánime testimonio de la admiración que sienten sus paisanos hacia el célebre compositor, la Comisión organizadora del concierto ha encontrado conveniente que todas las personas que han manifestado deseos de contribuir á tan merecida muestra de gratitud, puedan pasar á inscribir sus nombres en la Contaduría del Teatro desde el día 1.º del indicado mes; teniendo entendido que las cuotas que se insertan á continuación darán derecho á las siguientes localidades:

- 10 pesetas á un palco platea ó principal.
7 id. á uno id. segundo piso.
4 id. á uno id. tercero piso.
1'50 id. á una butaca.
1'00 id. á una entrada general.
0'75 id. á una id. paraíso.

Pasatiempos

Hablan dos comadres, ambas horriblemente feas.

—Yo—dice la una—he tenido cinco hijos y estoy casada con un manco.

—Pues yo—añade la otra—he tenido once hijos y mi marido es ciego.

Un transeunte, mirando á la mujer: —¡Once hijos!... ¡Ya lo creo que será ciego el pobre hombre!

**

En la sala:

—Trasladaban un piano de un sitto á otro en una casa donde acababa de entrar á servir una muchacha recién llegada de su tierra.

La moza auxiliaba la operación, y, al pasar por una puerta, el que la dirigía le dijo:

—Levante usted la pata un poco.

A pesar de la indicación, el piano no pasaba.

—¡Pero, mujer, levante usted esta pata!

—¡Ya no puedo más, señorito!—dijo la criada mostrando una de sus piernas—hace diez minutos que la tengo en el aire.

Cultos

Jubileo de Cuarenta Horas

En las Teresas continúa: á las diez misa mayor cantada por la Comunidad, y al anocheecer meditación, estación y reserva.

Otras funciones

En el Socorro, fiesta de San Agustín: á las diez tercia y la misa mayor solemne con sermón por el P. Tiburcio Valero, de la compañía de Jesus; al anocheecer continuará la novena de la Virgen de la Correa.

En Santa Magdalena, igual fiesta: á las diez misa mayor cantada por la Comunidad, con exposición y sermón por el P. José Auba.

En la Concepción, fiesta también de San Agustín: á las diez misa mayor con exposición y sermón por el padre Francisco Salvá.

En la Real Capilla de Palacio, á las ocho y media, rogativa por el Sumo Pontífice, misa, Salve á la Virgen del Carmen y de los Dolores por el eterno descanso del alma de los Padres Agustinos Lector Simpliciano Coll, orador notable y examinador Sinodal y Vicente Terrasa, Rector que fué de la misma.

Visita á la Corte de María

En Santa Magdalena, á la Virgen de la Misericordia.

Estadística

RELACION DE las inscripciones verificadas en los Juzgados de esta capital.

Nacimientos

Día 25

Varones, dos. Hembras, tres.

Matrimonios

Día 25

Jaime Marí y Torres con D.ª Faustina Vidal y Roca.

Defunciones

Día 27

Benito Alemany Coll, viudo, de 33 años, Arrabal (calle de S. Magín) de cirrosis del hígado. Isabel M. Rexech Amengual, de 9 meses, calle del Socorro, de raquitismo.

Hospital Civil

Día 27

MOVIMIENTO de enfermos.—Entradas, seis; dos hombres y cuatro mujeres.—Altas, cinco; cuatro hombres y una mujer.

Registros del puerto

Día 27

Á LA PUERTA DEL SOL

Estado de la atmósfera.—Acelajada en el occidente con nubes en los altos: horizontes libres y claros y ligeras nieblas en los montes.

Idem del viento.—S. S. O. flojito que reinó igual durante la fuerza del día.

Idem de la mar.—Oleaje del S. con ligero batimiento en las playas.

Buques á la vista.—Ninguno.

Vigía de Portopí.—Sin señal.

Movimiento de buques

Día 27

FONDEADOS

De Barcelona en 12 horas, vapor Lulio, mat. de Palma, cap. Juan Singala, de 405 ton., con 25 trip., 23 pas., valija y efectos.

De Manacor en 1 día, laud Porto-Pi, cap. Bartolomé Salvá, de 12 ton., con 5 trip. y lastre.

De Valencia en 3 días, laud V. de Gracia, cap. Pablo Bosch, de 12 ton., con 5 trip., y frutas.

DESPACHADOS

Para Denia laud San Sebastián, cap. Miguel Cunill, de 13 ton., con 5 trip. y leña.

Para Aguilas jabeque San Sebastián, cap. Pedro J. Rico, de 49 ton., con 5 trip., 2 pas. y efectos.

Para Barcelona vapor Isleño, mat. de Palma, cap. Francisco Tarongí, de 314 ton., con 21 trip., 63 pas., valija y efectos.

Para Alicante polacra goleta Colomba, cap. Pedro Ager, de 123 ton., con 7 trip. y pipas vacías.

Para Cartagena balandra Paqueta, cap. Guillermo Alemany, de 37 ton., con 6 trip. y carbon vegetal.

Mataadero

RESSES sacrificadas para el abasto público de esta ciudad.

Día 26

Table with 2 columns: Animal type and quantity. Cerdosas: 7, Vacunas: 10, Lanares: 53.

BOLETIN METEOROLÓGICO

Día 27—9 mañana.

Barómetro.	67.3	mm.
Termómetro seco.	27.6	grados.
Id. húmedo.	19.8	id.
Mínima.	21.1	id.
Reflector.	16.1	id.
Dirección del viento.	E.—1	
Ascenso del barómetro en 24 horas.	2.5	mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	0.0	mm.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril al 14 de Octubre de 1889

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:30 mañana, 2 y 4 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: á las 8 (mixto), 7:30 mañana y 5:45 tarde.
De Manacor á La Puebla: á las 7:30 mañana y 5:45 t.

De La Puebla á Manacor: á las 7:55 mañana, 2:30 y 5:55 (mixto) tarde.
De La Puebla á Palma: á las 7:55 mañana, 5:55 (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma.

Para Barcelona, martes 5 tarde y domingo 8 mañana, vía Alcudia.
Para Valencia, jueves 5 tarde.
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
Para Mahón, lunes 5 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcudia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, jueves 10 mañana vía Alcudia y sábado 7 mañana directo.
De Valencia, lunes 7 mañana.
De Alicante ó Ibiza, miércoles 10 mañana.
De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

	DINERO.
<i>Palma 27 de Agosto.</i>	
Crédito Balear.	119'00
Cambio Mallorca.	8'75
Ferro-carriles de Mallorca.	61'25
Alumbrado por Gas.	134'00
Salinas de Ibiza.	194'00
Obligaciones de los F. C. de M.	par
Harinera Mallorca.	95'00
Bonos Municipales.	49'50
La Islaña, Empresa Mallorca de vap.	48'00
<i>Madrid 27 Agosto, (Cotización oficial.)</i>	
4 p.º perpétuo interior.	75'30
4 p.º amortizable.	90'00
Billetes hipotecarios de Cuba.	186'45
Banco de España.	404'00
Tabacos.	109'50
<i>Barcelona 27 Agosto (Cotización de la tarde.)</i>	
4 p.º perpétuo interior.	74'95
4 p.º perpétuo exterior.	76'43
4 p.º amortizable.	89'75
Billetes hipotecarios de Cuba.	106'62
Banco Hispano-Colonial.	63'90
Ferro-carriles del Norte.	86'55
<i>Paris 27 Agosto.</i>	
4 p.º español.	73'50
Panamá.	42'0

HOJAS DEL CALENDARIO

AGOSTO	AGOSTO
Luna nueva el 26. Cuarto creciente el 2. Sol: sale á las 5 h. 21. Pónese á las 6 h. 40 m.	Luna nueva el 26. Cuarto creciente el 2. Sol: sale á las 5 h. 22 m. Pónese á las 6 h. 39.
HOY 28	MAÑANA 29
1871.—Muere el romance-ro popular Pablo de Kock.	1769.—Toma del campamento de Santa Teresa (Cuba) por los voluntarios catalanes
MIERCOLES	JUEVES
210) Sr. Agustín ob. y (125 dr., Julian, Hermes y Pelagio mrs., Bibiano ob. y cf. y Moises anac.	241) La Degollación (124 de san Juan Bautista, y stos. Pedro y Juan.

JABONERÍA DE BENITO POMAR

RINCON, NÚMERO 11
al lado del Colmado la Providencia
DE
HIJOS DE RAFAEL POMAR

BONDAD EN GÉNERO

BARATURA EN PRECIO



PRECIO FIJO

Jabón duro.—Desde un real y medio á cuatro el kilo.
Jabón blando.—A 12 y 14 céntimos de escudo la libra.
Pastillas Peral.—Muy económicas, suaves, de blanca y abundante espuma y que no pica. Sin perfumar 3 reales docena. Perfumadas 4 reales docena.
Pastillas Miramar.—Amarillas y blancas. Tres pastillas 4 céntimos.
Pastillas Tocador.—Winsor, Lechuga, Jockey Club, rosa, ferro-carril, vapor, etcétera.
etcétera, etcétera.
Desde 6 reales docena.
Salsosa.—A un real y medio el kilo.

Se dá legía de capitel

Interesante á los cosecheros

Y COMERCIANTES DE VINOS

D. Nicolás Lamolla, fabricante de específicos para el tratamiento de vinos premiado en varias exposiciones, hace presente á sus parroquianos y al público en general, donde tiene su casa, calle de San Pedro Mártir, número 41, principal, Barcelona, Gracia, de donde regresará el día 15 ó el 16 de Agosto, permaneciendo largo tiempo en esta capital, donde estará á disposición de los cosecheros y comerciantes de vinos que quieran consultarle respecto á la clarificación en líquido y conservación de los vinos, destrucción de su acidez, hacerle rancio y preparación de toneles. Estas consultas se contestarán gratuitamente.

Para comodidad de las personas que quieran hacer uso de sus específicos, ha establecido su depósito de todos ellos en la

DROGUERÍA DE JOSE JUAN (NUEVA)

Marina 20, 22 y 24, frente al Huerto del Rey y Mar 23

á cuyo establecimiento pueden acudir para adquirirlos á los precios ya conocidos del público, facilitándoles gratis las instrucciones necesarias y muestras para ensayos.

NO MÁS ENFERMOS

Se curan todas las enfermedades (menos las procedentes de lesión orgánica) con el *Enolatu Padró*, regenerativo y depurativo de la sangre.

Todas las enfermedades proceden de impurezas ó infecciones de la sangre, y se presentan unas veces en forma de erupciones, bultos, granos, úlceras, etc., etc., internas ó externas; otras atacan más profundamente al organismo y provocan enfermedades que lo consumen (consumitivas). El *Enolatu Padró* cura todas ellas, porque depura la sangre y la regenera purificándola.

Es de efectos inmediatos en el herpes, escrófulas, reuma, gota, úlceras, llagas, granos, inapetencia, fiebres perniciosas, tisis, raquitismo y asma.

El *Enolatu Padró* constituye un sistema de curación general completo, y resuelve los problemas más difíciles de Medicina, triunfando en los casos en que ningun depurativo sólo, ni las aguas sulfurosas, las de Archena, Panticosa y los medicamentos de quina y hierro, pudieron triunfar.

50 años de éxito, más de 500 certificados de curaciones portentosas, tres medallas de oro y dos de plata, títulos honoríficos de diversas Academias, y un despacho anual de 25.000 botellas, en España y Ultramar acreditan al *Enolatu Padró*.

Depositorio en Palma, D. Juan Valenzuela farmacéutico, plaza de la Cuartera número, 2 y en todas las farmacias.

Una nodriza de muy buenas cualidades desea encontrar una criatura para criar en su casa situada en Puigpuñent.
Informarán en la calle de Montesión, número 29. 3—1

En la calle del Socorro, número 104, hay una casa para alquilar, que por su mucho local puede servir por fábrica, taller ó sociedad. Herrería, 40, enterarán.—15

Se desea vender la primera serie de la colección de láminas de Historia Sagrada por Hachett; informarán calle de Barga, 4, 2.º 6

Se alquila

Un espacioso segundo piso de la Plaza de la Constitución, núm. 94, esquina á la calle de Jovellanos, tiene seis dormitorios, tres salas, espacioso comedor, dos terrados, coladuría, agua de pozo y otras comodidades, y por ocho pesetas al mes se alquila un tercer piso interior del mismo zaguán. Informarán en la misma plaza, núm. 96, principal. 38

Venta

Se desea vender una cocina económica de gran tamaño.
En esta imprenta informarán.



Para Montevideo y Buenos Aires

Saldrán vapores de Barcelona para dichos puntos los días 16 y 26 de Septiembre.
Se admite carga y pasajeros.
Informarán en Palma, Plaza de Copiñas, número 5. 2



Vapores-correos
FRANCESES

El vapor

Burgogne

saldrá de Barcelona el 10 de Septiembre para Ric-Janeiro

No se exigen contratas ni compromisos.
Estos vapores admiten Emigrantes Labradores con sus familias facilitándoles pasajes gratuitos por cuenta del gobierno imperial brasileño, siendo conducidos gratuitamente por los ferro-carriles del imperio á su destino y colocados por el gobierno.
Para informes, Palma, Plaza de Copiñas, número 5. 2



Linea de vapores

DE PINILLOS SAENZ Y COMPAÑIA
Saldrá de Barcelona á principios de Setiembre próximo el magnífico vapor español de 4.500 toneladas

Miguel M. Pinillos

clasificado 100 A. I. del Lloyd, casco de acero y máquina de triple expansión para Puerto-Rico, Matanzas y Habana.
Admite carga á fletes y pasajeros para dichos puntos.
Informarán Martínez y Planas, San Juan, 20, Palma.

Compañía de navegación de Ciudadela

Viajes regulares entre Sóller y Barcelona
El magnífico y veloz vapor

Ciudad de Ciudadela

recientemente construido en los astilleros de Glasgow clasificado 100 A. I. Lloyd y adquirido por esta compañía, que el día 4 de Agosto inauguró sus viajes quincenales entre Sóller y Barcelona y vice-versa. A petición del pueblo de Sóller, en lo sucesivo efectuará sus viajes semanales y fijos entre estos dos puertos, empezando este nuevo servicio el sábado 24 próximo que saldrá de Barcelona y el lunes 26 próximo de Sóller.

SALIDAS DE BARCELONA

Todos los sábados á las seis de la tarde.

SALIDAS DE SOLLER

Todos los lunes á las siete de la tarde.

PRECIOS DE PASAJE

Primera clase. 22 pesetas.
Segunda " 15 "
Tercera " 7 "

CONSIGNATARIOS

En Barcelona, Sra. Viuda Orfila, Cert y Compañía.

En Sóller, D. Jerónimo Estades.

Nota.—Los precios que anteceden no vá comprendido el impuesto del 15 por 100 para el tesoro el cual irá á cargo de los pasajeros.
Se despachan pasajes de ida y vuelta valederos por espacio de un año con el 15 por 100 de rebaja. 5—a

Un hombre de muy

buenos informes que sabe leer y escribir, desearía encontrar colocación, tanto para escribir como para estar en algún almacén, tienda de ropas etc., ú otra colocación.
En la Sociedad del Centro darán razón. 1

ÚNICOS DEPÓSITOS EN PALMA

PERFUMERIA AL YLANG-YLANG

FLOR DE LAS FLORES
Productos preparados por la Sociedad Anónima
LA FLORA FILIPINA
MANILA



EXTRACTO PARA EL PAÑUELO
VINAGRE DE TOCADOR
JABON DE GILBERINA
JABON DE TOCADOR
AGUA DE TOCADOR
CREMA
ACEITE
POMADA
COSMÉTICO
COLD CREAM
ESENCIA PURA
AGUA DE QUINA
BLANCO CUTANEO
POLVOS DE ARROZ

OFICINAS Y DEPÓSITO
Calle de Barcelona, n.º 1, Binondo—MANILA
DE VENTA EN LAS PRINCIPALES PERIFERIAS Y DROGUERIAS
Agente en España, JOSÉ GILVA, Bajada de Villacastel, n.º 3, Barcelona

Pinturas al oleo

para pintar puertas, persianas, muebles, etc.
Preparadas con inusitado esmero por un sistema desconocido en esta capital, recomendable por su finura, pureza y brillantez de colores.
Son recomendables sobre todos el Blanco de albayalde químicamente puro, y el Verde metisumamente fino y color agradable.
Dichos artículos se venden á precios muy económicos, especialmente el blanco y verde mencionados, que sin embargo de sus buenas cualidades no se hallarán en ningun establecimiento á precios tan reducidos.

Droguería de JOSE JUAN

(Nueva)
MARINA 20, 22 Y 24
frente al huerto del Rey, y Mar 23

Liquidación de abanicos y mitones

por retirarlos del establecimiento, y además gran baratura de los artículos de la presente temporada.
B. Salvá, Jaime II, número 2.

Venta

Se desea vender tanto á plazos como al contado:
Una casa en la villa de Lloseta, número 13, de la calle Mayor, compuesta de dos vertientes con sala, bodega subterránea, dos lagares, pozo con agua potable, cuadras y pajar.
Una tierra de unas 20 hectáreas de cabida con casa rústica y urbana, contiene viñedo, higueral, almendros, algarrobos, cultivo y selva, sita en el término de Llummayor, está atravesada por la carretera Nacional que desde esta población conduce á la de Porreras.
Informarán calle de San Elías, 26, 2.º 30—9

Jabón Legía

DEL «LEÓN BELGA»

de los Sres. J. G. Nohrath frères de Bruxelles.
Usado en todos los hospitales, cárceles, cuarteles y demás dependencias del Estado en Bélgica, Holanda y Alemania.
Es económico y dá mejores resultados que todos los productos de igual especie usados hasta el día.
Depósito en Palma, Droguería de José Juan (Nueva), Marina 20, 22 y 24. 6

Se alquila una botiga

con entresuelos, calle del Mar, número 20.
Un segundo y tercer piso, calle de la Botería número 14, con agua y terrado. En el principal informarán. 4

Se alquila un espacioso primer piso

con agua de fuente, terrado y porche; y una botica con sótano.
En la calle de S. Miguel, número 131 informarán. 30